

# 以船为家保障补给任务，9年航行零事故 琼沙3号：船行南海 党旗领航

## H “两优一先”风采

■ 本报记者 尤梦瑜

6月27日一早，“琼沙3号”轮政委、党支部书记刘学军激动与喜悦溢于言表。他要代表“琼沙3号”党支部前往北京，接受表彰。

“全国先进基层党组织”，这样一份沉甸甸的荣誉，肯定了“琼沙3号”党支部9年来的付出与不易：自2007年下水以来“琼沙3号”就担负起交通和后勤补给任务，在三沙1号投入使用前，它作为唯一船只往返于海南本岛与西沙岛礁之间，承担着为岛礁军民补给淡水、生活物资及人员上下岛的重任。台风中，他们一刻不停运送物资，设市后，增加航次满足群众需求，漂在海上的党支部发挥战斗堡垒作用，带领着36位船员在百姓和国家需要他们的时刻冲在前方。

省政府办公厅表彰  
先进党支部和优秀党员  
**重温入党誓词**  
**坚定理想信念**

本报海口6月29日讯（记者彭青林）为庆祝中国共产党成立95周年，6月29日下午，省政府办公厅全体党员隆重集会，举行“重温入党誓词、坚定理想信念”暨表彰办公厅先进党支部和优秀共产党员活动，对7个先进党支部和30名优秀共产党员进行了表彰。

省政府秘书长、办公厅主任、厅党组书记陆志远及厅党组成员为先进党支部、优秀共产党员颁发证书。

在举行入党宣誓后，陆志远勉励全厅党员要向先进典型学习，向先进个人看齐，在当前开展的“两学一做”学习教育中，不断提高对党的事业的责任感和自觉性，以对党和人民高度负责的精神来对待工作和学习，以严谨务实的态度来实践“三严三实”的要求，用自身的模范行动来履行全心全意为人民服务的根本宗旨，时刻用誓言来激励自己，用优异的工作成绩来体现党的先进性。

**海口表彰**  
**一批优秀共产党员**

九旬老党员为优秀党员授证书

本报海口6月29日讯（记者叶媛媛 单憬岗）一双双经过岁月磨砺的手，有力地紧握住年轻后辈的双手，道出了老一辈党员对年轻党员们的谆谆嘱托，也标志着党的事业薪火相传。这是今晚在“椰城先锋”2016海口市庆祝建党95周年暨“七一”表彰活动上令人难忘的一幕。

今晚接受表彰的包括50个先进基层党组织、100名优秀共产党员、50名优秀党务工作者代表。

曾在1952年受邀参加国庆阅兵的龙塘镇新民村91岁老党员陈芳桂、原琼崖纵队队员张景秋、解放海南岛战争第43军老战士王振善亲自向10名优秀共产党员颁发表彰证书。

**三亚表彰**  
**一批优秀共产党员**

本报三亚6月29日电（记者黄媛艳）为表彰先进、树立典型、弘扬正气，更好地将“两学一做”学习教育引向深入，今天，三亚在庆祝中国共产党成立95周年暨表彰“两优一先”大会上隆重表彰50名优秀共产党员、50名优秀党务工作者和50个先进基层党组织。

今天受表彰的个人和集体中，许多都是群众熟悉的基层面孔，既有探索实施民情管理系统线上线下收集民意、服务民生的吉阳区委副书记符婉，拥有“三亚最美村官”“海南省十佳禁毒个人”等荣誉的天涯区金鸡岭路社区党支部书记、居委会主任卓德雄，也不乏扎根基层、助农增收的大学生村官林德明等。

## 危险时第一个冲上去

“谢谢你，你救了我们大家啊！”当脸上沾满泥巴与树叶的曹炳垂从泥水中探出头时，救生艇上的老阿婆握住了他的手。

2010年9月底，连续的强降水让文昌受灾严重，当时正在文昌清澜港值班的“琼沙3号”党支部立即组织党员和部分船员，启用两艘救生艇自发参与救灾。转移群众途中，水里的渔网缠住了救生艇的螺旋桨，为了防止船只倾覆，水性好的老党员曹炳垂跳入水中清理渔网，使救生艇脱险。

面对危险时第一个冲上去是“琼沙3号”上每一位党员们的本能反应。

与时间赛跑是轮机部轮机长麦树林工作的常态。每当位于轮船最底部的减摇鳍发生故障，麦树林就带着几位船员迅速赶往闷热的减摇舱内。在普通人连站都站不住的舱内，他们要举着手电，忍耐高温，对照图纸排查故

障。这里的控制部件数量多，麦树林要凭借着自己的经验快速找出问题进行维修。“减摇鳍若是拖着修不好，对乘客和货物影响都很大。”麦树林说。

## 主动承担更多工作任务

海南本岛至西沙航线所属海域海况恶劣，受台风及南海季风影响大，加上“琼沙3号”是夜间航行，能见度低，这就更增加了航行难度。

2013年9月，台风“蝴蝶”正面袭击三沙，岛上军民物资紧缺。海上十级风力早已超出一般船只航行的安全范围。但是，当刘学军布置任务时，所有党员主动要求参加执航。4米以上的浪高，20个小时的颠簸让人非常难受，但当他们将物资运送到晋卿岛上时，看到渔民们接过蔬菜、淡水时脸上的欣喜，大家都说，值得！

日常工作中，党员们也主动承担更多的任务。三沙设市后，“琼沙3号”每月增航到4次，这意味着工作量的加

大。党员们发挥先锋作用，每次都带头上船执航。在党员的带领下，许多船员也自愿放弃休息，积极参与增航。

2016年春节，主动请缨值班的老党员陈平又一次守在船上度过：“轮机部里两位兄弟家都在内陆，一年到头也能回这么一次！”

刘学军自轮船下水以来从未请过一次假。船员们说：“别人出海是三班倒，可他一个人倒三班，一个星期就没给自己留下休息日。”

## 时刻牢记岗位责任

长期以来，船成了船员们的第二个家，党支部会议室里，“两学一做”学习计划、入党誓词、党旗等整整齐齐地被布置在船舱内。由于工作任务紧，党员们只能抓住闲暇时间进行学习。“三沙市推出的三沙‘E’支部学习平台也方便了我们这些‘海漂’们的学习。”刘学军笑着介绍。

党支部也通过营造“比学赶超”的

浓厚氛围，鼓励全体党员立足本职岗位建功立业。在2015年的岗位技能比武活动中，党支部组织全体船员对轮船进行了持续一星期的全面保养工作，使轮船焕然一新，为国家节约了数万元的维护和清洗费。

麦树林在船上被亲切地称为“麦老轨”。船只要一动，“麦老轨”就一刻不得清闲。即便是抛锚停泊时，他也习惯在船上多转转，多看看，对这个“家”里的设备、零件早已是烂熟于心。

在党支部的领导下，“琼沙3号”自2007年2月下水来从未发生过航行事故，共完成234个航次，安全航行91390海里，为岛上运送物资45476吨，接送上下岛人员115331人次，补给岛上燃油2350吨，为维护国家领土完整和海洋权益作出贡献。

现在，党支部在“琼沙3号”上发展入党积极分子，不断壮大党员队伍。9年的乘风破浪让党员们的眼神更加坚毅，信仰更加坚定。

（本报文城6月29日电）

## 严肃党内政治生活 净化党内政治生态 为全面从严治党 打下重要政治基础

◀上接A01版

为开展严肃认真的党内政治生活、净化党内政治生态作出贡献。

中共中央组织部高选民就这个问题进行讲解，并谈了意见和建议。中共中央政治局各位同志认真听取了讲解。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，这次集体学习时逢中国共产党成立95周年前夕。我们党走过了95年波澜壮阔的光辉历程。我们党从最初只有50多名党员，发展到今天成为拥有8800多万名党员的世界第一大执政党，带领人民夺取了革命、建设、改革一个又一个伟大胜利，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。取得这样的成就靠什么？靠的就是党坚强有力，靠的就是党紧紧依靠人民，靠的就是党有科学理论指导、有坚定理想信念、有严密组织体系、有铁的纪律，而这些又同党内政治生活密切相关。

习近平强调，开展严肃认真的党内政治生活，是我们党的优良传统。我们党从成立之日起，就高度重视党内政治生活，在长期实践中逐步形成了以实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的纪律等为主要内容的党内政治生活基本规范。

习近平指出，我们党正在团结带领全国各族人民推进中国特色社会主义伟大事业，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，这就需要坚持以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程。严肃党内政治生活、净化党内政治生态是伟大斗争、伟大工程的题中应有之义，是我们党坚持党的性质和宗旨的重要法宝，是我们党实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要途径。抓住了这个点，我们党就能更好凝聚聚魂、强身健体。

习近平强调，党的十八大以来，党中央把严肃党内政治生活、净化党内政治生态摆在更加突出的位置来抓，坚持全面从严治党，大力整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，严肃查处党员、干部违纪违法问题，坚定不移惩治腐败，完善党内法规制度，不断扎紧制度笼子。经过这几年持续用力，党内政治生活出现了许多新气象。在肯定成绩的同时，我们也要清醒认识到，解决党内政治生活、政治生态中出现的问题决非一朝一夕之功，我们要锲而不舍把这项党的建设基础工程抓紧抓好。

习近平指出，严肃党内政治生活是一篇大文章，其中最重要的是围绕坚持党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线，坚持和完善民主集中制、严格党的组织生活等重点内容，集中解决好突出问题。要固本培元，把加强思想政治建设摆在首位，引导党员特别是领导干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，增强党的意识、党员意识、宗旨意识，坚守真理、坚守正道、坚守原则、坚守规矩，做到以信念、人格、实干立身。要激浊扬清，坚持激浊和扬清两手抓，让党内正能量充沛，让歪风邪气无所遁形，铲除腐败这个最致命的“污染源”，深入推进作风建设，坚持正确用人导向，真正让那些忠诚、干净、担当的干部得到褒奖和重用，让那些阳奉阴违、阿谀逢迎、弄虚作假、不干实事、会跑会要的干部没市场、受惩罚，倡导清清爽爽的同志关系，规规矩矩的上下级关系。

要立规明矩，把纪律规矩立起来、严起来，使各项纪律规矩真正成为“带电的高压线”，防止出现“破窗效应”。要以上率下，从中央政治局常委会、中央政治局、中央委员会做起，从各地区各部门党委（党组）做起，从高级干部做起，对党绝对忠诚，模范遵守党章，严格按照党的制度和规矩办事，夙兴夜寐为党和人民工作，任何时候都不搞特权，都不破坏党的制度和规矩。要继承创新，传承和发扬党内政治生活优良传统，同时立足新的实际，不断进行改进和创新，善于以新的经验指导新的实践，更好发挥党内政治生活功能作用，实现干部清正、政府清廉、政治清明，使我们党始终成为中国特色社会主义伟大事业的坚强领导核心。

**我省面对青少年**  
**开展纪念建党95周年知识竞赛**  
**微信网页答题**  
**重温党史国史**

本报海口6月29日讯（记者陈蔚林）今年是中国共产党成立95周年，红军长征胜利80周年，中共琼崖地方组织建立90周年。6月30日，省委宣传部、省关工委等部门和单位将以此为契机，面向广大青少年开展纪念建党95周年党史国史知识竞赛。

为进一步在广大青少年学生中营造学党史、知党情、跟党走的浓厚氛围，这次知识竞赛，活动主办方是采用青少年易于接受、乐于参加的方式，即以南海网微信公众号为载体举办的。

6月30日至9月20日期间，在海南就读的大、中学生均可通过搜索关注南海网微信公众号（hinews0898），回复关键字“党史国史”，点击弹出的页面参与答题，也可从电脑端进入相关页面答题。

省委党史研究室、省委老干部局、省教育厅、海南日报社、南海网等部门和单位参与举办此次竞赛。

## 踏青山寻先烈足迹，瞻故地受精神洗礼 母瑞山“红色课堂”传薪火



《艰苦岁月》铜塑。

本报记者 张茂 通讯员 王聘钊 摄

■ 本报记者 刘贡 刘梦晓  
实习生 李梦瑶 通讯员 司玉

向游人指引着母瑞山的方向。

1996年8月1日，母瑞山革命根据地纪念园在原琼崖红军操场司令台遗址落成，同年被列为省级革命纪念建筑物，并先后入选全国爱国主义教育示范基地、全国100个红色旅游经典景区之一。

随着海口到母瑞山的红色旅游客运专线的开通，越来越多的游客向母瑞山奔赴而来。2016年，定安县投入4000万元继续完善基础设施，建设母瑞山红色旅游景区，一个具有鲜明特色的红色旅游品牌正在悄然崛起，一段永不磨灭的红色记忆也正续写着今日的传奇。

日前，为纪念建党95周年，原创作者、我国当代著名雕塑家潘鹤按照原样铸造的第二尊《艰苦岁月》铜塑已移至母瑞山革命根据地纪念园，静待后人的瞻仰与缅怀。

母瑞山曾两次成功保留革命火种，创造了琼崖革命“23年红旗不倒”的奇迹。历史的硝烟早已远去，红土地的脉搏生生不息。

## 纪念园书写琼崖传奇

从定安县城一路驱车向南，在满山的葱郁草木间，一面面鲜红的旗帜和一座座红军浮雕默立在山脊之上，

他便是母瑞山革命根据地纪念园园长兼一号讲解员——王学广。

曾担任中学校长、农场科长、工会主席的王学广，自2001年退休后站在这个“讲台”，“15年不曾误过一场”，受众逾25万人。这位78岁老人的讲解从来不用麦克风，全程脱稿，浓浓海南味道的普通话有着一股神奇的魅力，让听者永不能忘怀。

临高县十多名为女医护人员前来参观讲解，当听到战士们在母瑞山上过着缺衣少食的生活时，她们几乎哭成一片；一位80多岁老人在听王学广讲解时，突然放声大哭，原来他正是冯白驹当年的警卫员；一路辗转跋涉，不惜支付高昂的路费，深圳某交通公司分7批共组织200多名员工，只为切身倾听那风云激荡的革命故事……

“最多的一天是2011年7月2日，共讲了16场，每场半小时，从早上8点半讲到下午6点半，中间连喝水的时间都没有！”王学广笑言，每年的5月到7月都是他的“农忙”时节，平均每天都要接待好几个团。而母瑞山自建园以来，来自全国各地，重温入党誓词，聆听革命故事的党员群众不下40万人。

40万人走进红色课堂

6月29日，母瑞山革命根据地纪念园讲解室里，一位身形清瘦、白发染鬓却精神抖擞的老者，正在讲述母瑞山革命故事。满座凝神屏气，听到曲折处，无不感动容。

他便是母瑞山革命根据地纪念园园长兼一号讲解员——王学广。

6月29日，母瑞山革命根据地纪念园讲解室里，一位身形清瘦、白发染鬓却精神抖擞的老者，正在讲述母瑞山革命故事。满座凝神